

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
JÓZSEF KIR. HERCEG-UTCA 1. TEL.: 7-88

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA... 35.000 K  
EGYES SZÁM ÁRA ..... 1.500 K

## Felveszi a város az Angol-Magyar Bank által nyújtandó 14 milliárdos kölcsönt is

„Debrecen kulturális fejlődéséért semmi ár sem sok!”

### Pótköltségek merültek fel az új építkezéseknél Négy milliárd a Déri múzeum berendezésére

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap délelőtt tartotta ülését, amelynek főtárgya az Angol Magyar Banknak a város részére nyújtandó 200.000 dolláros kölcsön elfogadásának kérdése volt.

Dr. Vargha Elemér tb. főjegyző előterjesztette a kölcsön feltételeit. A 200.000 dolláros (14 milliárd korona) függő kölcsönt az Angol Magyar Bank hat hónapra nyújtja, de a lejáratot megelőző 15 nappal a városnak jogában áll a kölcsönnek három hónapra való meghosszabbítását kérni az eredeti feltételek mellett. Az évi kamat 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> százalék. A kölcsön a városi közgyűlés és a belügyminiszter jóváhagyásával válik perfectté.

A 14 milliárdból fedeznék azokat a hiányokat, amelyek mint az eredeti költségvetés tullepései a Szent Anna utcai bérház, a Fűvészkert utcai bérház és az iparostanonciskola építése körül mutatkoznak, — továbbá négy milliárd költséggel berendeznék a Déri-múzeumot. A városi tanács javasolja a kölcsön felvételét.

A javaslatához legelsőnek Ekly József szól hozzá: Helyteleníti, — hogy a 14 milliárd kölcsön improduktív beruházásokra fordítanak és rosszalja az eljárását, amely már előzőleg nem számolt az építkezések nagy költségeivel. Kéri, hogy a kölcsön felvételétől álljanak el.

Magoss György dr. polgármester válaszul a felszólalásra. A kölcsön felhasználásánál nemcsak tullepésről van szó, hanem például a Déri-múzeumnak 4 milliárdos költséggel való berendezéséről, amelyről eddig nem volt szó.

Szó sincs róla, a kölcsön terhekkel jár, de ha azt vesszük, a háború előtt 40 millió aranykorona volt a város tartozása, míg most 10 millió sincs. A beruházások keresztülvite-lénél nem szabad megállanunk, mert ez a halál lenne. Dolgozunk kell és különösen a kulturáért kell áldozatot hoznunk, mert ez Magyar ország talpraállításának kulcsa.

Az építkezéseket két okból kell végrehajtani. Egyrészt, hogy segítsenek a lakásinségen, másrészt hogy könnyítsenek a munkanélküliek helyzetén. A jövő évben a 18 tanyai iskola építése lesz hivatva munkaalkalmat nyújtani az arra rászorultaknak. Igaz, hogy a mai gazdasági viszonyok nagyon súlyo-

sak, de ez nem mentheti fel a törvényhatósági bizottságot, hogy ilyen intézményeket ne létesítsen. Debrecen kulturális fejlődéséért semmi ár sem sok!

Vargha Elemér tb. főjegyző felszólalása után ifj. Schwartz Vilmos hangsúlyozza a kölcsön felvételének szükségességét.

Markovics Elemér osztja Ekli nézetét és kéri a tanácsot, hogy bár a haladás elől elzárkózni nem lehet, de mindenkor figyelembe kell venni a teherbíró képességet.

Fehér Ferenc szerint a kultura iránt hozott áldozatoknak is vannak határai. Máskor ha a tanács költségvetéssel jön a közgyűlés elé, akkor azt pontosabban dolgozzák ki, hogy ilyen hiányok ne merülhessenek fel.

Magoss polgármester reflektál az előbbi felszólalásra. Mikor a Speyer-féle kölcsön felvételéről volt szó, két hetük volt költségvetés összeállítására, így tehát csak hozzávetőleges számításokat eszközöltek. Innen van, hogy most még hiányok merültek fel.

A jog- és pénzügyi bizottság végül is úgy határozott, hogy a 200 ezer dolláros kölcsön felvételét javasolni fogja a ma tartandó rendkívüli törvényhatósági közgyűlésnek.

Vargha Elemér tb. főjegyző ezután felhatalmazást kér Materny Mihály máv. tisztviselő által a város polgármesterét és a városi tanácsot ért becsületsértés és rágalmazás miatt a bünyádi feljelentés megtételére. Materny ugyanis egy kézbesítő hajdu előtt súlyos rágalmakkal illette a tanácsot.

Mintán Materny már írásban becsületsértést kért, a jog- és pénzügyi bizottság úgy határozott, hogy a felhatalmazást megadja és a tanácsra bizza, hogy aztán el-e a felhatalmazással?

A Pénzügyi Központ egy milliárd kölcsönt ajánlott fel a városnak. A kölcsön 16 év alatt törlesztendő évi 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> százalék kamat és 1 százalékos jutalék mellett. Az egy-milliárdos kölcsönt egy kislakásokból álló bérház építésére használják fel.

Ekly József kifogásolja, hogy az új bérházat a Rakovszky uccán akarják felépíteni.

Közbeszólás: Van a városnak másutt is telke!

Ekly: Van a Kossuth uccai temetőben is. Alkalmasabb helyet ker az építkezésre.

A gyűlés ennek a kölcsönnek a felvételét is megszavazza.

A tárgysorozat utolsó pontjaként szerepelt Fürst Máttyás debreceni lakos kérelme önálló szeszfőzde felállítására tárgyában. A Mező-

gazdasági Kamara, amelynek a kérvényt véleményezés végett kiadták, ellenzi a engedély megadását, mivel a debreceni szőlők még a már meglevő szeszfőzdeket sem tudják kielégíteni.

A jog- és pénzügyi bizottság annak megállapítása mellett, hogy Fürst Máttyás személye ellen semmi kifogás nincs, a kérelmet a fenti okokból elutasítja.

Ezzel véget ért a közgyűlés.

## Hajduszoboszló kiaknázatlan milliárdos értékeiről nyilatkoztak a külföldi tudósok a „Debrecen” munkatársának

A talajtani kongresszus tudósai Debrecen meglátogatása után délután a szoboszlói hőforrást látogatták meg

Tegnap volt a világhírű tudósok debreceni tartózkodásának utolsó napja. Délelőtt fél 10 órakor meglátogatták a vendégek Zoltay Lajos igazgató kalauzólása mellett a városi múzeumot. Különösen a néprajzi gyűjtemény gazdagsága és szakszerű elrendezése lepte meg őket. Szerintük a néprajzi anyagok gyűjtése a külföldön még gyermekcipőkben jár s nagyon sok külföldi múzeum eljöhetne példát venni a debreceni múzeumtól. Különösen a néprajzi adatok gyűjtésére vonatkozóan.

A múzeumból a ref. kollégiumba mentek, ahol meglátogatták az ipari kiállítást, melyről dícsérőleg nyilatkoztak. A kongresszus cseh tagjait nagyon meglepte, hogy a magyar-cseh várháború ellenére budweisi csempét kintáltak nekik megvételre.

A hollandi emlékmű meglátogatása után az egyetemi klinikákat látogatták meg. Hasábotak kellene szentelnünk azokra a valóságos áradásokra, ahogy az egyetem kényelmes, világos, szellős klinikai épületeiről nyilatkoztak. Innen ebédelni jöttek a vendégek a Bikába.

Délután 2 óra 22 perckor esatoltak a Püspökladány felé induló személyvonathoz a vendégek két I. osztályú Pulmann kocsiját, melyekkel a tudósok körülutazták Magyarországot. Kigördült a vonat a nagyállomásról, a fiatalabbak fényképeztek a vagonablakból, a hölgyek zsebkendőiket lengették, az öregebbek en érőt vett az ebéd utáni buzdóság.

Menetrend szerint futott be a vonat a szoboszlói pályaudvarra, ahol már várt a vendégrek dr. Erdőss Kálmán polgármester és az összes városi tanácsnokok. A polgármester szíves hangú üdvözlöszése után, melyet Nopcsa báró tolmácsolt, a vendégek a pályaudvar elé vonultak, ahol a fogatok végtelen sora várt. Autóval indultunk Faller fő-

mérnök társaságában, hogy elébe- vágyjunk a kocsisornak. A lakosság, öregek, fiatalok, gyerekek, kint álltak az utcán, várták a tudósokat. A város szélén kimagasló furótorny környéke pedig csakugy tarkállott a kíváncsiaktól. Bennt a telepen egy alkalmi büffé volt felállítva, valóságos sonkás-zsemle tornyokkal, terített asztalokkal, jégbehűtött hordósörökkel. — Beavatottak árulták el hogy a polgármester fedezte egy gavaláros gesztussal a vendéglátás költségeit, mert hát a város szegény. A telep tisztviselői épületének külső falán pedig geofizikai rajzok, adatok várták a vendégeket. A telepen tartózkodott Pávai-Vajna Ferenc főgeológus is, aki már évek óta vezeti Faller Gusztáv főmérnökkel együtt a szoboszlói furás és földgáz kutatás nehéz munkálatait.

### Kétszáz fürdővendége van Hajduszoboszlónak

Amíg a telepre érkezett a hosszú kocsisor, elmondották nekünk, hogy Hajduszoboszlónak jelenleg 200 fürdővendége van, akik magánházakban szállásolták el magukat, olyan praktikus feltételekkel, hogy a házigazda kötelessé házhoz szállítani a fürdővizet. Persze, egyszerűbb emberek az újdonsült fürdőváros vendégei, akad azonban pénzes is. Például két svájci hölgy tartózkodott itt, akik golyvás megbetegedésüktől szabadultak meg 3 hét alatt.

### A tudósok a telepen

A beérkező kocsisort Pávai Vajna Ferenc főgeológus fogadta. A vendégek meglátogták a furó-tornyot, be dugták kezüket a forró vízbe, de lá is rántották hamarosan. Az egyik tudós göröszöveket vett elő, megtöltötte őket szoboszlói vízzel, annal

kijelentése mellett, hogy majd ott-hon vegyelemzés alá veszi. Az első furó-toronytól mintegy 200 méterre van a tavasszal felállított új torony. Ennél 600 méter mély ségért értéke eddig. Ez az új telep is körül van véve drótsövényekkel. A bejáratot szaronyos esendőrök állják el s csak a vendégeket s a helyi intelligenciát engedték be az új te-

### Egy kis incidens

Visszatérve a régi telepre, a tisztviselő épület — ami bizony konyhá-nak is beillik — külső falára szegeztetett geofizikai rajzok és magyar-német nyelven feltüntetett feljegyzések előtt Pávai Vajna Ferenc bányafőtanácsos kivánt előadást tartani a tudósoknak. A kiváló fő-geologus, mivel törve beszél németül — magyarul akarta elmondani a szoboszlói munkálatok rövid törté-netét, hogy aztán azt Faller főmér-nök németül tolmácsolja. Bele is kezdett az előadásba, amelyet a hall-gatók egy kifizető ábrák és a gyak-ran használt műszavak révén szem-melláthatólag megértettek. *Kinos feltűnést keltett, hogy egy pár budá-pésti magyar ur — nyilván előzé-kenységből — odament Pávai Vajna Ferenchez, hogy beszéljen németül, vagy szakítsa meg előadását.* Nyil-ván rosszul eshetett a hangos felszó-lítás Pávai Vajna Ferencnek, *akinek*

lepre, ahol a furókészülék éppen üzemben volt. *Glinka* professzor igyekezett elsőknek a furókészülék felé, hogy nagy szakértelemmel vizsgálat alá vegye a föld méhéből felszínre kerülő salakot. Nézte, né-zegette, megcsóválta a fejét, majd egykori szentpétervári kollegáját: *Stebuet* professzort kereste. Hossz-san vitatkoztak oroszul.

*nevéhez fűződik tudvalevőleg az egész szoboszlói kutatás, hogy nem mondhatja el amugy is rövid beszé-dét, hiszen hosszú magyar beszédek hangzottak el más részlől is.*

A külföldiek, úgy látszik, észre-vették ezt, mert egyesek a német szöveg felolvasása után felkérték Pávai Vajna Ferencet, hogy fejezze be magyarul előadását; ez alól azon-ban a kiváló geologus kimentette magát, hivatkozva arra, hogy a ven-dég urak nem értik meg a magyar szót.

Tisztára véletlen, hogy Pávai Vaj-na Ferenc nem beszél a német nyel-vet, holott többek között spanyolul kiválóan beszél.

A vendégek ezután a telep udva-rán megterített asztalokhoz ültek, hogy uszonnázzanak, illetve lehűtve magukat a rekkenő hőségben, a pom-pás jégábrával sörrel.

### Toaszt a magyar nemzetre

Jelen volt *Barabás* Samu képviselő is, akinek nagyrésze van abban, hogy Hajdusoboszló városnak száz évre átengedte az állam minimális ellenszolgáltatásokért a forrást. *Az izzó hazafiságról ismert Barabás Samu magasszónyalású irredenta beszédet mondott a vendégeknek — magyarul nyelven.* Ezt a beszédet Nopcsa báró gyorsírással jegyezte s pompás német beszédben tolmácsol-ta a vendégeknek, akik *harsányan megélték és megtapsolták úgy Barabás Samut, mint báró Nopcsa*

*Ferencet.*

*Egy német kiküldött megköszönve azt a szíves fogadtatást, melyben őket Hajdusoboszló város, a pol-gármesterrel élén, részesítette, a magyar nemzetre írtette poharát. Mindenki felállt és éljenzett.*

Az előzőkeny dr. Erdőss Kálmán polgármester sajátkezűleg osztotta szét a vendégek között a furásról készült fényképfelvételek képeslap reprodukcióit, melyet nagy örömmel fogadtak a tudósok s azonnal hozzá-fogtak azok megírásához.

### A teljesen magyarrá lett van Baaren professzor ismételt nyilatkozata

Csak Van Baaren professzor nem irt, hanem magához intette a Debre-czen munkatársát, hogy ismételt in-terjút adjon péntek délelőtti imp-resszióiról:

— Amit tegnap mondtam, azt ma délelőtti fokozottabban érzem. — *Idélték az egyetem városát alig tud-dok elképzelni Debreccennél.* A pom-pás klinikai épületek, a tantermek, a laboratóriumok, a beteg szobák elrendezése nagy hatást gyakorol-tak rám. *Tudja Isten, ezen a kis Ma-gyarországon meg lehet találni min-ázt egy helyen, oly dolgokat, mely-keg után más országban talán száz kilométereket kell utazni.* Önök mindenből a legjobbat vették át. — *persze mindennek tudtak adni va-lami különös, lebilincselő, magyar karaktert.* Nagyon nagy jövőjű or-szág az önök hazája, de ne vegye rossz néven, egy végzetes hibájuk mégis van: milliárdokat hagynak parlagon heverni. Önök rendkívül gazdagok, csak nem használják fel a gazdagságukat, vagy talán nem is veszik észre, hogy milyen roppant kincsek mennek veszendőbe.

A debreceni s általában a magyar-országi fogadtatásból láttam, hogy szívóbb jött; mi, intellektuelek, meg-érezzük ezt s éppen ez az, ami meg-fogja még a legtávolabbi idegnek is a lelkét. Lelőtelező hálát érzek Magyarországgal szemben és azt hi-szem, így érez minden kollégám is. *Még egyszer el fogok jönni Debre-cenbe, de akkor, mikor az ismét a*

*repét játszó vidéki emporiuma lesz.*

Az önök vendégszeretétében van valami régi nagyuri vonás, csak ezzel magyarázhatom azt a pom-pás kényelmet, amiben például a Bika-szállóban részünk volt, nem szólva a villamosok kedves-ségéről, amely külön villamosokat bocsátott rendelkezésünkre. Nem tudtam kezét szorítani az önök polgármesterével, kérem adja tud-tára megkülönböztetett tisztelete-met.

Hajdusoboszló, — látszik rajta, hogy kis mezőváros s ez a kis mez-őváros is mennyire kitért magá-ért. Az persze más lapra tartozik, hogy miért hagyják parlagon he-verni ezt az óriási természeti kin-cset. — Nálunk Hollandiában már láthatók lennének az új fürdővá-ros épület dimenziói, legyen ez a forrás bármilyen kis faluban is. *Nem értem, hogy Debreceen miért nem játsza itt az öregebb, a hatal-masabb testvér szerepét, miért nem kapcsolódik bele a kődobásnyira felező Hajdusoboszló fellendítésé-be. Mérhetetlen haszna lenne egy itt felépülő fürdővárosból Debre-cennek is.* Amint azt futólag meg-állapíthattam, már a víz magas hőfoka is beláthatatlan értékkel bír, nem szólva a benne előforduló gyógysók kitermelésének nagy je-lentőségéről. Az ipariüzemi ki-használatra vonatkozóan Glinka kollégám mondott érdekes dolgo-kat, ő ebben szakértő, — forduljon hozzá.

### Glinka professzor: „Biztos érzésem, hogy itt olaj van“

*Glinka* professzor a régi telep egykori kazánházát nézte, mikor megszólítottuk. — Németül beszélt, *Glinka* professzor s az volt az első szava, hogy *ő tudományos munkálatainak szentelte és szenteli életét, tehát ne kérdezzünk tőle po-litikát.*

En ismertem a régi Nagymagyar országot, hiszen itt jártam az első kongresszuson 1908-ban. Ekkor ba-rátkoztam össze Timkó Imre — m. kir. főgeológus — kollégámmal. 1909-ben ismét eljöttem mint ma-gánember családommal együtt és két felejthetetlen hónapot töltöt-tünk Bikszád fürdőben. Bikszád für-dő akkori tulajdonosa Szentiványi igen jó barátom volt. Nem tudtam akkor mással meghálálni sok apró szivességét, hát gondoltam egy na-gyot és elkészítettem Bikszád für-dő talajtani térképét. 1914-ben is-mét elakartam jönni, de kitört a háboru, aztán jött az összeomlás.

*Mostani impresszióm ugyanazok mint régen, csak hogy kisebb terü-letre szorítva.*

Mi a véleményem a szoboszlói for-rásról, illetőleg az itteni gáz és olajkutatásokról? Ehez hasonló te-rep csak Oroszországban van. Még a béke éveiben Szibéria Sztaropol városában ugyanilyen forrásra, il-letve terepre bukkant egyik kiváló mérnökünk mint a szoboszlói. Azon-nal megkezdtek a furást s *mihelyt volt gáz, azonnal felhasználták in-dustriális célokra. Tíz hatalmas üzem szénenergiáját változtatták át azonnal gázennergiára.* Ez nem zárta ki, hogy türelmesen tovább furjanak. A súlyos költségeket nagyban tehermentesítették a fel-

használt, illetve hasznosított gáz-energiákkal. A türelmes munkának végül is petroleum lett a vége. Sok-sok petroleum.

*Itt Szoboszlón milliárdok men-nek veszendőbe. Önök persze sze-gény ország s amint itt hallom, el-vesztették nagy furógarnitúráikat. Nem tudnak 2000 méterig lemenni. Pedig itt van olaj, biztos egészen ez. A felszökő víz, sejtelmem szerint igen értékes gyógyókat rejt. In-dusztriálni. Ez a fontos. Azonnal kihasználni a gázennergiát, azonnal megkezdeni a gyógyóok termelését, azonnal fürdőt építeni, akár milyen primitív is, de építeni és azonnal tovább furni, ha mindjárt óriási ál-dozatok árán is, de furni, hogy fel-szökkenjen az olaj. Széületes per-spektívákat rejt magában a szoboszlói határ, széületes értékeket, melyek kitermeléséhez akár hogy, bár-milyen áron is hozzá kell fogni.* — Nem akartam és nincs is jogom kri-tikát gyakorolni. En csak azt mond-tam el, amit tudomány világában megéződött lelkiismeretem diktált. Tisztelője és barátja vagyok Ma-gyarországnak mint ember, mint tudós, a politika pedig nem kenyere-m.

Este 6 órakor esatolták a Buda-pest felé induló gyorsvonathoz a tudósok két vagonját. A pályaud-varra kijött Erdőss Kálmán di-polgármesterrel az élén az egész város intelligenciája, hogy elbu-gezzon a város világhírű vendé-geitől, akik ma tartják záró-ülésü-ket, hogy este már visszautazza-nak távoli hazájukba. (E.G.)

### A mexikói templomokból visszavonták a csapatokat

Az eddigi áldozatok száma 20 halott, 30 sebesült

*Mexikó*, augusztus 6. Wolff: A kormány az amerikai San Jose De Gracia nevű templom augusztus 2-iki lefoglalását felfüggesztette és vezetőjét, a mexikói papot jogaiba ismét visszahelyezte.

A mexikói amerikai kereskede-lmi attasé közölte washingtoni ha-tóságaival, hogy a mexikói bojkott mozgalom valamennyi üzletágban érezhető. — *A bojkottmozgalom a luxus árucikkeket jóval súlyosab-ban érinti, mint az ipari terméke-ket.*

A mexikói érsek kijelentette, hogy hogy hajlandó olyan méltá-nyos megegyezésre, amely nies el-entében kötelességeivel. Az érsek a philadelphiai *Columbus lovagok ismeretes tüntetését érdeklődései kíséerte*, anélkül azonban, hogy ar-ról nyilatkozott volna.

*A mexikói konfliktus áldozatai-nak számt 20 halott és 30 sebesült-re becsülik. A feszültség enyhült, minthogy Mexicó valamennyi vá-rosában a templomokból visszavon-ták a csapatokat.*

### A csehek tizenkét kálví-nista lelkészt akarnak kiutasítani

*Prága*, augusztus 6. A pozsonyi miniszterium és az ungvári kor-mányszóság ismét nagy illetőségi razzára készül. Ruszinszkból eddig 17 egyént utasítottak ki, közöttük 10 magyart és 7 magyarországi ille-tőséget. *Hír szerint újabb 17 ma-gyar nemzetiségű kálvinista lelkész kiutasítását vették terebe.*

### Hó, zivatar, jégeső Olaszországban

*Róma*, aug. 6. Olaszországban még egyre tart a rossz időjárás. A veronai hegységben ismét friss hó esett, Mantauban és Piacenzában nagy zivatarok voltak jégesővel, a

melyek súlyos károkat okoztak. — Livornóban a villámesapás egy embert megölt, egy másik ember pedig megbénított.



## Védőoltásokkal veszik elejét a lépfene katasztrófának

**Erélyes intézkedések a lépfenes hus miatti veszedelem elhárítására -- Felkutatták azokat, akik a beteg tehén husát vásárolták**

### Miről ismerhető fel a lépfene betegség

Lapunk tegnapi számában hirt adtunk arról a tömeges lépfenes fertőzésről, amely a Csapó-kertben és a Geréby-telegen történt. Mint tudvalevő, egy beteg tehén husának hatósági vizsgálat nélkül való elárúsítása folytán mintegy 70-80 ember vásárolt a lépfenes tehén husából, a melyet

*Tóth Andrásné, Bellegelő 106. sz. alatti lakos árusított, 6-10.000 koronáért különként.*

A mit sem sejtő polgárok legnagyobb része csak lapunk megjelenésekor értesült a veszedelmes fertőzésről, ami az egész környéken érthető, nagy riadalmat keltett.

A rendőrségi nyomozással egyidőben dr. Tamássy Géza városi tisztii orvos hivatalból megjelent a lakosság között és minden gyanus esetben megvizsgálta az embereket. Az emberek végigvizsgálása rendkívül nagy munkát igényelt és a legnagyobb elismerést érdemli dr. Tamássy Géza tisztii orvos, aki aránylag rövid idő alatt emberfeletti erőt fejtett ki, hogy mindenkit meg tudjon vizsgálni és szükség esetén védőoltásokkal akadályozta meg a betegség fellépését. A vizsgálat folyamán néhány esetben konstatált is lépfenes megbetegedést, amelyek között a legsúlyosabb Szekeres Jánosné, — Irén utca 22. szám alatti lakos fertőzése.

Szekeres Jánosné a Tóthnéól vásárolt lépfenes tehén husának fel dolgozása közben megsértette a kezét és így került a vérbe a gyorsan szaporodó bacillus. Szekeresné antrax-injekció alkalmazásával segítettek és máris sokkal jobban érzi magát.

*Székelyhídi Jánosné is lépfeneyanus megbetegedést állapított meg a tisztii orvos és ezen kívül 1 családnál vált szükségessé a védőoltás alkalmazása.*

### Miben áll a lépfenes betegség

Tekintettel arra, hogy a lakosság teljesen tájékozatlan erre a betegségre vonatkozólag, rövid ismertetést közlünk fellépésének jeleiről és a betegség lefolyásáról. Ez állati betegség, amely a kérődzőknek heveny fertőző betegsége az emberre is átragadhat a hus élvezése vagy külső fertőzés folytán.

*Az emberen legtöbbször a betegség a bőr felületen sérüléseknél történt fertőzés következtében, az u. n. pokolvar képében szokott fellépni.*

A test valamely részén, legtöbbször az arcon, vagy a végtagokon, bolhasipéshez hasonló, viszkető, vörösös bibires keletkezik és ezen körülbelül fél nap múlva szederjes, vagy kissé sárgás hólyagoska fejlődik, amely később pörkké beszárad.

Az ekkor már érzéketlen göces körül később újabb apró hólyagok fejlődnek, amelyek keletkezésük sorrendjében szintén beszáradnak. Időközben pedig a környező testrészek megdagad. — A daganat kezdetben

tészta, később keményebb tapintatú. Fölötte a bőr kezdetben halványpiros, később szederjes színt ölt. Bizonyos idő múlva

*súlyos rosszullet jelei, láz, émelygés, fejfájás, borzongás mutatkoznak és a gyengeség fokozódásával végül a halál következik be.*

Belső fertőzés után, — ami a jelen esetre vonatkozik, — a betegség erős láz, hasi fájdalmak, rohamosan fokozódó gyengeség tünetei között szokott kifejlődni, amelyekhez később még a test különböző részein keletkező pokolvaros daganatok is csatlakoznak.

*Belső fertőzés történhet, ha a húst pl. levesnek megfőzik és a gyomron keresztül jutnak a vérbe a betegség bacillussai.*

*Különböző orvosi tudomány ma már a legteljesebb mértékben fel tudja venni a harcot a veszedelmes betegség ellen, antitoxinos szérum alkalmazásával.*

Ez a szérum olyan tökéletes hatású, hogy nemcsak a betegség kitörése előtt, hanem fertőzés után is a legjobb eredménnyel gyógyít s így megnyugtatóan szolgálhat, hogy nem igen fordulhat elő haláleset,

különösen, ha idejekorán alkalmazzák az oltást.

A lépfenes tehén betegségének a pontos megállapítása most már lehetetlen.

*mert a bőrét Tóthék eladták a Kiss-féle bogyárnak, ahol már fel is dolgozták.*

Vizsont a husát elmérték. A betegek mindegyike fentjárnál s a védőoltások után mindegyik jobban érzi magát. Ezek a mérgezések — ma már bizonyos — halállal nem fognak végződni.

A csendőrség emberei tegnap este pontosan összeállították azok névsorát, akik a beteg tehén husából vásároltak és ettek. Ezt a névsort betérjesztik a tisztii főorvosi hivatalnak és a közigazgatási hatóságnak. Azok, akik a beteg tehén husából ettek, orvosi megfigyelés alá kerültek.

A csendőrség a lefolytatott nyomozás után átteszi az aktákat az ügyészségnek, ahol

*Tóth Andrásné ellen szigorú eljárást fognak indítani*

a tömeges fertőzések miatt, mert minden jóhiszeműség ki van zárva a beteg tehén husának eladásánál. Azt minden embernek tudnia kell, mint ahogy Tóthné is tudta, hogy előzetes orvosi vizsgálat nélkül nem szabad húst árulni.

### Megnyílt

a „Margit” hölgyfodrászszalon  
SZENT ANNA ÚCCA 5. szám  
Felsőrendű kiszolgálás. o o

## Menekült szir lelkész Debrecenben

**Előadás a Kossuth uccai református templomban a szir keresztényének szenvedéseiről**

Vasárnap délután 5 órakor érdekes előadás lesz a Kossuth utcai templomban. Egy menekült szir lelkész: dr. Aprin Khamis, aki a szirai Matából menekült el s most népe felségelésére könyöradományt gyűjt, el fogja mondani, hogy mint üldözik és irtják a vad mohamedánok az ottani keresztényeket. Ez alkalommal a következő programmal lesz vallásos estély:

1. XXXV. zsoltár 1. 2. verse.
2. Imádkozik és bibliát olvas Magyar Bertalan s. lelkész.

3. 31. dicséret.

4. Bibliamagyarázatot tart Baja Mihály lelkész.

5. A szir keresztényének szenvedéseit ismerteti dr. Aprin Khamis, menekült szir lelkész. Magyarul tolmácsolja Vasady Béla theol. tanár.

6. Szaval Baka János énekes.

7. Bezáró ének.

Belépődíj nincs. A befolyó persely adományok a szenvedő szir keresztények számára adatnak át.

## Lendvai nem jelent meg a tárgyaláson

**Rágalmazás és izgatás miatt folyik ellene eljárás**

Ismeretes, hogy Lendvai (Lehner) István nemzetgyűlési képviselő ellen bünvádi eljárás indult meg egy politikai beszéde miatt, melyet Mátészalkán 1923. évi október hó 28-án, a község háza előtti téren 300 főnyi hallgatóság előtt tartott. — Lendvai ebben a beszédeben sértő kifejezésekkel illette Bethlen István gróf miniszterelnököt, a zsidók ról pedig többek között azt mondta, hogy „könyörtelenül ki kell irtani őket”.

Lendvai István ellen egy rendbéli felhatalmazásra üldözőndő rágalmazás vétsége és egy rendbéli izgatás címén indult meg a bünvádi eljárás s miután a mentelmi bizottság Lendvait kiadta a nyiregyházi törvényszék az ügy főtárgyalását augusztus 5-én délelőtt 9 órára tűzte ki.

Lendvait a kitűzött napra, mint vádlottat, megidézte a törvényszék ó azonban betegsége miatt orvosi bizonyítvánnyal kimentette magát és így a nyiregyházi törvényszék a főtárgyalást bizonytalan időre elhalasztotta.

Lendvait a kitűzött napra, mint vádlottat, megidézte a törvényszék ó azonban betegsége miatt orvosi bizonyítvánnyal kimentette magát és így a nyiregyházi törvényszék a főtárgyalást bizonytalan időre elhalasztotta.

## A Templomegyesület Hitvédelmi szakosztályának gyűlése

**Hegedűs Kálmán segédlelkész előadása a testiség kultuszáról**

Augusztus hóban már szokatlannul nagy érdeklődés mellett folyt le tegnap délután 6 órakor a Hitvédelmi szakosztály gyűlése. Az előadói katedrara Siposs Imre után a Templomegyesületnek egy új, de templomi szolgálataiból már a templomlátogató közönség előtt meglehetősen ismert szónoka: Hegedűs Kálmán segédlelkész állott fel és hatalmasan mutatott rá a testiség kultuszának várható, rendkívül káros következményeire. — Előadása elején megrázó képekkel elevenítette meg Néró, Heliogabal és más nagy ókori testnek vetők döbbenetes tragédiáját, szomorú aratását. Majd keserű szavakkal mutatott rá arra, hogy ilyeneket a jelenben is tapasztalhatunk és hogy ebben a csonka hazában, úgy látszik, minden emberben több pártiszenvedély van, mint hon-szercelem, több az egyéni érvényesülés vágya, mint a haza becsülete, — mert több előttük a test, mint a lélek.

— Ugy látom — ugymond — hogy Magyarország teste nem emberi testhez hasonlítható, mert ha az emberi testen elkötik a végtagok vérkeringését, azt megsynyi a törzs, a fej is. Hanem inkább hasonlítható ahhoz a féreghez, mely ahány felé darabolják, annyi darabban élj vigan, gondtalanul életét.

— Magyarország nem látszik szegénynek és éppen ez a legnagyobb baja.

— Magyarország abban a pillanatban gazdagabb lesz, mikélyt megöltja és fájdalmas tudatára ébred annak, hogy leigázolt, nyomorult és szegény. Szerte a hazában minden-

hol bárányokat látok, de a bárányfejekből farkas-szem villog és halom, hogy egymásra sakálként üvöltenek.

Erősen hangsúlyozza végül, hogy csak az menthet meg bennünket, ha a test helyett a lélekbe vetünk, ha egy kicsit háttérbe szorítjuk a testiség vágyait, önmegtartóztatásra igyekszünk, hogy munkánk önzetlen legyen. Mert míg mindenki csak azért fut, hogy teste minél nagyobb kenyelmét szerezzze meg, addig Magyarországon csak álomkép marad.

Az igen értékes előadást zúgó tapsal és élénk helyesléssel honorálta a figyelmes hallgatóság. Azután Balla Bertalan dr. szakosztályi elnök hozzászólása és a Siposs Imre lelkész áhítatos imája után a gyűlés véget ért.

# SHELL

a világmárka.

S benzín  
H petróleum  
E gázolaj  
L gépjármű  
L autó olaj  
L traktor olaj  
L hengerolaj  
L tovetto szir  
L korsi kenőcs  
L stb.

Shell Kőolaj R.-T.

Debreceni kirendelése  
Ferenc József utca 38. Telefon 15-11.

## Sok külhonos ellen indítottak eljárást a debreceni rendőrségen

Tájékoztató a Debrecenben tartózkodó külhondiek részére

A debreceni rendőrkapitányság külhondieket nyilvántartó osztálya az utóbbi hónapok alatt sok esetben indított eljárást városunkban tartózkodó külhonosok ellen, mert a további ittmaradásra elmulasztották a tartózkodási engedélyt kérni. Tekintettel arra, hogy legtöbb esetben a külhonos tájékozatlansága miatt történnék a mulasztások, kérdést intéztünk dr. Répássy István illetékes referenshez, aki az alábbiakban nyilatkozott a külhondieket érdeklő rendelkezésekről:

— Mindazokat, akik külföldi utlevéllel jönnek az ország területére és rövidebb-hosszabb ideig itt tartózkodni akarnak, saját érdekükben felhívjuk, hogy bejelentési kötelezettségeiknek pontosan tegyenek eleget. Ma már köztudomású dolog, hogy szabályszerű utlevél birtokában a bejelentés alapján minden külhonos a határátlépéstől számított két hónapig jogosult az ország területén tartózkodni. Ha azonban kettő hónapnál tovább szükséges valakinek itt maradnia, a két hónap lejárta előtt legalább 15 nappal kell további itt tartózkodását, kellő indokok alapján kérelmeznie.

A rendőrhatalóság 1925. év augusztusában azon külhonosok részére, akik állandó ittlakási szándékukat bejelentették, egy évi érvénnyel lakhatási bizonylatokat állított ki. — Ezen lakhatási bizonylatok érvényessége ez év augusztusában lejárt, s minthogy a kiadott lakhatási bizonylatok meghosszabbítását, — rendelet szerint — a lejárat előtt legalább egy hónappal kérelmezni kell, evidens érdeke a további itt lakni szándékozóknak, hogy ezt a meghosszabbítást kellő időben kérelmezzék, mert egyébként lakhatási bizonylatukat a rendőrkapitányság meghosszabbítani nem fogja. Fel-

kell hívunk továbbá a munkaadók különös figyelmét arra a körülményre, hogy külképviseleti hatóságunk az 1925. augusztus 1. után beutazó külhondiek utlevélbe rendelt szerűen munkavállalási tilalmat jegyeznek be. Az ilyen külhondinek alkalmazást, munkát vállalni, vagy ők munkába felfogadni nem szabad. Ha mégis kivételes esetekben, az ilyen külhondiek alkalmaztatnának, a munkaadónak legelső kötelessége, hogy a munkavállalási tilalom feloldását a belügyminisztertől, a törvényt pedig a belügyminiszteriumtól kapott engedély alapján a külügyminisztertel azonnal kérelmezze, mert ellenkező esetben egy a munkaadó, mint a munkavállaló, büntetés alá esik. Végül fel kell hívunk a már lakhatási bizonylattal rendelkező és vizsgatérési szándékkal elutazó vagy szolgálatadójukkal külföldre (fürdőhelyre) utazó külhonosok (nevelők) figyelmét arra, hogy ha az esetleges sok utánajárástól mentesülni akarnak, elutazás előtt a magyar királyi külügyminiszteriumban (Budapest, főutca 1. sz., 2. utlevélosztály) szerezzék meg a visszatérési vizumot, ahol ha bemutatják a már részükre kiadott érvényes lakhatási bizonylatot, vagy pedig a lakási szándékuk bejelentésekor a rendőrségtől kapott ugyanevezett hivatalos elismervényt, utlevélükbe ezek alapján a munkavállalási tilalmat bejegyezni nem fogja.

## Intézetek

és iskolák részére ajánlok szagatlan amerikai padlóolajat

Lindentfeld, Dégenfeld-tér 7.  
Telefon 79.

# Lüszter kabátok mellények, vászonöltönyök

leszállított áron  
kaphatók a

# Hajdusági

férfi-, fiu és gyermekruha áruházban

PIAC UCCA 67. szám

Frohner-szálló épület,

(Vármegyeházával szemben.)

## Álmában ugrott le a második emeletről Kecskés Eszter

Nem emlékszik semmire, a Budapesten látott halálugrásról álmódott és közben ugrott le az emeletről maga sem tudja hogyan

Tegnap számunkban megírtuk azt a megrendítő öngyilkossági kísérletet, amelyet szerdán hajnalban Kecskés Erzsébet Simonffy-utca 2. szám alatt lakó szobalány elkövetett. Mint tudvalevő Kecskés Eszter a ház második emeletről leugrott és súlyos belső sérüléseken kívül a karját eltörte. — A leányt csak tegnap délelőtt tudta kihallgatni dr. Balogh József rendőrfogalmazó. — Vallomása során Kecskés Eszter meglepő dolgokat adott elő. Kiderült, hogy semmit nem tud az öngyilkossági kísérlet okairól. Nem akart öngyilkosságot elkövetni, sem pedig az emeletről leugrani.

Az esetet megelőző este jóhagulatban lefeküdt és nyugodtan aludt. *Álmában ismét látta a Grünwald szanatórium leányának az emeletről való leugrását*, de azt

nem tudja, *hogyan került az udvar kövezetére.* — Panaszkodott, hogy nagyon ideges. — Minden valószínűség szerint az öngyilkossági kísérletet a szerencsétlen leány *álmában követte el.*

A leány különös állításának valószínűségét megerősíti az a tény, hogy egy szál ingben találtak rá a világítóudvaron, mikor a házbeliek sikoltására kirohantak.

Tegnap este érdeklődtünk Kecskés Eszter hogyléte iránt a sebészeti klinikán, ahol azt a választ adták, hogy most már egészen nyugodt és jobban van.

A szerencsétlenségben mindenestre szerencse, hogy a magashól lezuhanó leány hamarosan gyógyuló sérülésekkel menekült meg a könnyen halálossá válható akarat nélküli öngyilkossági kísérletből.

## Az egész Érmelléket rettegésben tartja hét szökött fegyenc

A rablók újabb kegyetlenkedése

Hirt adtunk arról a rablótámadásról, melyet a román megszállás alatt levő érmihályfalvai hét szökött fegyenc követett el. Állig fölfegyverkezve behatoltak Heller kereskedő házába és az egész családot megkínözva, kifosztották. — A fegyencnek rablóbandája ellen való ságos hajtvadászat indult meg, de ezideig még eredménytelenül, sőt újabb a fegyenc az érmihályfalvai esethez hasonló módon kirabolták Spitz Andor érvasadi földbirtokost is.

A meglepett család álmából riadt fel, amikor a fegyveres rablók behatoltak a lakásba. A banditák nemesak a ház gazdáját, hanem a nőket és a gyermekeket is

kínózták, így kényszerítették a földbirtokost arra, hogy összes otthon lévő készpénzét és értéktárgyait adja ki. *A rablók 80.000 lei készpénzt, rengeteg ékszert zsákmányoltak és nyomtalanul eltűntek.*

Az érmelléki községek nyugalma teljesen fel van forgatva, nem meri senki nyugovóra hajtani a fejét, mert mindenki attól fél hogy a rablók éjszaka rajtuk ütnek. — A községek lakossága a hatóságoktól fegyveres őrsg tartására kért engedélyt és arra is felkérte a megye alispánját, hogy a banditák ellen a hatóság tartson hajtvadászatot.

## A sóstói csendőrség elfogta a Debrecen melletti rablótámadás tettesét

A nyíregyházi erdőben razzia alkalmával fogták el

Nyíregyházáról jelentik: Tegnap este a sóstói csendőrség széleskörű razziaát rendezett a nyíregyházi erdőben, amely alkalommal elfogta D. P. nyíregyházi születésű fiatalkorut, aki az aszódi fiatalkoruak fegyintézetének lakója volt s onnan megszökött.

Aszódra 5 rendbeli betörés és lopás miatt került. Szökése alatt meg támadta Debrecen határában a debreceni 11-ik gyalogezred egyik polgári alkalmazottját, bottal addig verte, míg eszméletlenül el nem terült, ezután a súlyosan sebesült ember ruháit lehozta s elmenekült. — Nyíregyházára jött s napokig az erdő lakója volt. — A csendőrök behozták a nyíregyházi rendőrkapitányságra, ahol bevallotta elkövetett bűneit, ezután újra visszadták a csendőrségnek, ahol szintén eredményes nyomozás folyik a

fiatal bűnös bűnlajstromának összeállítására érdekében.

Ugyancsak ezen razzia alkalmával elfogott az őrsg több nő, akik a közérköles veszélyére szokatlan időben az erdőben kószáltak. — Az eljárás ezek ellen is megindult.

## Nem reklám,

hanem valóság, hogy a

## Bécsi áruház

árban és minőségben utólaghatatlan.

Műselyem harisnya 22.000

Mosható la 26.000

Trama selyem 70.000

Főrl harisnya la 34.000

Férfi sokni 6.000

Bádogos-u. 1.

### A város bérbeadta Lovászzugi és Komlós-kerti földjeit

Megírtuk, hogy a városi tanács a városnak Lovászzugi és Komlós-kerti birtokait 710.000 koronás évi és holdankénti bérösszeg mellett bérbeadta. Az árverésre Bakóczy Mihály és István utóajánlatot adott be 781.000 koronás ajánlattal. Tegnap ment végbe az árverés, a melyen Nagy Jenő a birtokok eddigi bérlője 785.000 koronás ajánlatot tett. A város tehát újra neki adta bérbe a földeket.

### Hősök emléksobrának lelepezése Sarkadon

Berettyóújfaluból jelentik: Szép ünnepség keretében lelepezték le Sarkadon a hősök emléksobrát. — Az ünnepségen megjelentek Almásy Sándor főispán, Fráter László dr. alispán s képviselve volt a honvéd főparancsnokság, az Országos Vitézi Szék, a volt cs. és kir. 101. gyalogezred, a debreceni II. gyalogezred, Bihar és Békés vármegyék vitézi székei és számos lársadalmi egyesület, Bihar vármegye közönsége nevében Fráter László dr. alispán koszorúzta meg az emléksobrot.

### Sok a szerbtövis a Hortobágyon

A mátai biztos jelentést terjesztett a városi gazdasági ügyosztály elé, amelyben a Hortobágyon szokatlan módon elszaporodott szerbtövist hívja fel a figyelmet, a mely több holdat teljesen tönkretesz.

A város eredetileg 8 millió koronát vett fel a szerbtövist kiirtására, de mivel ez kevés, 22 millió póthitellet szavazott meg.

### A kutyahűség áldozata

Pécsi tudósítónk jelenti: Bolhó somogymegyei községben, ahova Horváth Ferenc kocsis ma délelőtt az intézőjét vitte, az intéző egy ház előtt leszállt s a kocsin ott hagyta megtöltött vadászfegyverét. A ház előtt egy kutya régi ismerősét fedezte fel a kocsisban s nagy örömezzel felugrott a kocsihoz. Közben a kutya meglokkolt a puskát, amely elsült és a golyó Horváth Ferenc kocsis hátába fúródott. A súlyosan sérült kocsiszt a nagykanizsai kórházba szállították.

### A vasutnál életbe lépett az új pengőtarifa

A legtökéletesebb

„Rádió”

pengő átszámítási készülék a

Méliusz

könyvkereskedésben kapható.

**Püzdősapkák**  
nagy választékban olcsón a  
„Parfumerie Iloná”-ban  
Szent Anna ucca 1. szám

### Verzár debreceni professzor tökéletesítette az insulint

Az új gyógyszert egyelőre csak kísérleti célokra állítják elő

A beteg emberiség egyik legnagyobb áldása az insulin fölfedezése volt. Ez a gyógyszer azonban — mint ismeretes — csak a gazdagok számára jelent megváltást, mert nem gyógyít, hanem csak megállítja és egy fokon tartja a cukorbetegséget. A szer használatát abban hagyni sohasem szabad és éppen ez teszi költségessé. Havonként két és fél, három millió koronát kell költeni insulinnak annak, aki nem akar idő előtt elpusztulni, s ma a legtöbb embernek kenyérré sem jut ekkora összeg.

A cukorbetegség gyógyítása körül szenzációs ujtás készül. Verzár Frigyes dr. a debreceni orvosegyetem professzora, az ismert kémilógus újabban speciális módszerrel kezeli a cukorbetegséget és módszerével szenzációs eredményeket ért el.

Verzár professzor legutóbbi köz-

szabbb időt töltött Amerikában, ahol az insulin előállítását tanulmányozta s hazatérve, az ott szerzett tapasztalatokat felhasználva folytatta kísérleteit. *E kísérletek eredményeképpen sikerült az insulint tökéletesíteni és olcsóbb formájára előállítani.* Az új szerrel végzett kísérleti kezeléseik eredménye a legnagyobb mértékben kielégítő, mert a hatásában messze felülmúlja az eddig alkalmazott insulint s állítólag gyógyító hatása is van. Mint mondják, nagy előnye az új szernek, hogy nem kell állandóan használni.

A kísérletek egyelőre tovább folynak s ennek eredményét Verzár professzor rövidesen a nyilvánosság elé tárja. — Az új szer egy debreceni vegyészeti gyár állítja elő, de egyelőre csak a klinikai kísérletek céljára szükséges kis mennyiségben.

### A Hungária malomban lezuhanó gépszij kettészelte egy molnár orrát

Borzalmas szerencsétlenség

Tegnap délután négy órakor a Hungária malomban rendkívül súlyos szerencsétlenség történt. Pávai István molnár a transzmisszióra igyekezett a nagyon nehéz szíjat egyedül feltenni. Már ugy látszott, hogy sikerül is neki, azonban a szíjnak csak a kisebbik fele volt fenn a magas átmérőjű keréken és a következő pillanatban lezuhant. Pávai István a szerencsétlen véletlen folytán a szíj feltétele után is oly közel volt a kerékhez, hogy a nagy erővel lezuhanó szíj arculesapta és az orrát kettészelte. A malombeli munkások a borzalmas jalkiáltásra

lettek figyelmesek és berohantak a gépházba, ahol a molnárt nagy vértócsában fetrengve találták.

Az iszonyu fájdalom miatt Pávai eszméletét veszítette. Első segélyben dr. Berényi orvos részesítette, majd az időközben kiérkezett mentők kiszállították a sebészeti klinikára. A veszedelmes sérülésen kívül a nagy vérvesztés is súlyosítja Pávai István állapotát, aki iránt általános részvét nyilvánult meg munkás társai és ismerősei körében. A klinikán valószínűleg még az éjszaka folyamán műtétet végeznek a szerencsétlen emberen.

### Nehezen haladnak a prágai tárgyalások

Nem jutottak túl az elvi ellentéteken

Prága, aug. 6. A Prager Abendzeitung ma „A Magyarországgal folytatott tárgyalások megszakítása előtt” címmel ezt írja:

A cseh magyar tárgyalások egész délelőtt és délután folytak a nélkül, hogy túl jutottak volna az elvi ellentéteken. — A tárgyalások rendkívül nehezen haladnak és szinte teljesen reménytelenek.

A „Lidove Noviny” azt igyekszik bizonyítani, hogy az egyezmény megkötésére csupán Magyarország nak van szüksége, Csehszlovágnak nem fűződik nagy érdeke a szerződés létrejöttéhez. A magyarok Prágában a maguk számára a lap szerint nem érhetnek el többet, mint a csehszlovák minimális vámtételeket. Emellett nem szabad elfelej-

teni, hogy a minimális vámtételek nek a magyarok számára való engedélyezése már magában véve is koncesszió, aminek fejében ellenkoncessziókat vár Csehszlovákia.

Prága, aug. 6. (MTL) A magyar-cseh kereskedelmi tárgyaláson ma az augusztus 13-a utáni helyzet modelitáit beszélték meg. Holnap mindkét delegáció külön folytat intern tárgyalásokat és hétfőn újra megkezdik az együttes tárgyalást.

Elavult írógépeket újáépít  
Hegedűs, Király-u. 4. Telefon 402

### Vasárnap reggel 8 órakor kezdődik a tenyészkos árverés

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara Központi Juhászati Törzskönyve keretében rendezendő tenyészkos-árverés vasárnap délelőtt 8 órakor kezdődik a vásárpénztár telepén. Felhajtásra fog kerülni mintegy 160 darab magyar fésüs és mintegy 60 darab magyar racka tenyészkos. — A magyar fésüs kosok mind törzskönyvezett, magas tenyészszínvonalon álló egyedek. A racka kosok is a leghíresebb racka tenyésztők juhászatából kerülnek ki, tehát igen kedvező alkalom lesz a juhtenyésztő gazdáknak arra, hogy tenyészkos szükségletüket ezen árverésen szerezzék be. — Hangsúlyozni kívánjuk, hogy ezen árverésen, mely a földmivélsügyi kormányzat erkölcsi támogatásában részesül, a gazdasági felügyelőségek is jelen lesznek és így a vásárló magán és köztenyésztelek a földmivélsügyi kormányzat kamatos tenyészállatbeszerzési hitelt igénybe vehetik, és a megvásárolt kosokat kedvezményes vasúti díjtétellel szállíthatják el. — Az árverésre vonatkozó bármilyen felvilágosítással készséggel szolgál a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara, Hunyady-u. 5. szám.

### SZINHÁZ ÉS MOZI

A mozgószínházak műsora:

VIGSZINHÁZ: Páris grófnője. Mind a négy rész egy előadásban! Három ótás műsor. Főszereplők: Mia May és Emil Janningsal.

URÁNIA: Két sláger! Tom Mix az Ördög zuhatag és Kelet árnyai. Exotikus regény.

JÖNNEK: Tul sok a pénzünk, Ne egyformák az asszonyok és Titkos parancs.

METEORBAN: vasárnap „A rózsák madonnája”. Világatrakció! Főszereplők: Viola Dana és Monte Blue. Kisérő film: „Kokó, mint állatszédítő”. Előadások 3 órától.

Springer a Főpostánál

mellett.  
Tankönyvek házi és színtre csak Springernél.

A  
„Debrecen”  
Ausztriában  
Szerkesztőség: Wien, II., Taborsstrasse 7. (W. Auslandskorrespondenz) Telefon: 41-3-22. Kiadóhivatal és olvasóterem: Wien, I., Wildpretmarkt 1. és Brandstätte 8. (Österr. Anzeigen-Gesellschaft A.-G.) Telef.: Serie 62-5-95.

Ha jól akar szórakozni,  
akkor jöjjön ki a

Vértesy Strandfürdőre,

hol zenész mellett uszhat, csónakázhat és

3 méter magasságból a vízbe csuszhat.

## A NAP HIREI

### Vasárnapi rend

#### A ref. templomokban

— *Istentiszteleti rend a református templomokban vasárnap aug. hó 8-án.* Nagytemplomban: délelőtt 8 órakor Siposs Imre, délelőtt 11 órakor Nagy Sándor, délután 5 órakor Hegedűs Kálmán; — Kossuth-utcai templomban: délelőtt 10 órakor Mezei Béla, délután 3 órakor vallásos ünnepély; — Árpád-téri templomban: délelőtt 10 órakor Márki Kálmán, délután 3 órakor Farkas György; Homokkerti imaházban: délelőtt 10 órakor Juhász Jenő; Szegényházban: délelőtt 10 órakor Magyar Bertalan.

#### Az ev. templomban

— *Az ágost. hitv. evang. templomban vasárnap f. hó 8-án az istentiszteletet Labossa Lajos vallás-tanár, helyettes lelkész végzi.*

— *Israelita istentiszteletek.* A Deák Ferenc uccai templomban szombaton reggel 7, Muszaf-ima fél 11, délután 5 és este háromnegyed 8 órakor, hétköznapokon reggel fél 7 és este egy negyed 8 órakor.

— *Vallásos ünnepély.* Az Árpád-téri templomban aug. 8-án, vasárnap délután 5 órakor, a templom környékének rendezésére, illetőleg a költségek fedezésére, vallásos ünnepélyt rendez a Templomegyesület a következő műsorral: 1. Fennálló ének: 63. dics. 1. verse. — 2. Gyülekezeti ének: 153. dics. 1. v. — 3. Énekel a Templomegyesületi Vegreskar, Szabó Lajos karnagy vezetésével. — 4. Imádkozik és beszédet mond Siposs Imre lelkész. — 5. Gyülekezeti ének: 245. dics. 10. v. — 6. Hegedűszó. Varga Gyula V. é. o. hallgató saját szerzeményű „Largó”-ját játsza. — 7. Szólo-ének, Csász Lászlóné urasszony, zongorán kíséri Füleki Kovács Mihály kántor. — 8. Orgona-szám: G-dur, C-moll, Füleki Kovács Mihály orgonista-kántor saját szerzeményét játsza. — 9. Szólo-ének: Csász Lászlóné urhölgy, orgonán kíséri Füleki Kovács Mihály kántor. — 10. Orgona-szám: H-moll, Füleki Kovács Mihály orgonista-kántor saját szerzeményét játsza. — 11. Gyűl. ének: a XC. zsolt. 1. verse. Belépő-díj nincs.

#### — Filc kalapok legnagyobb választékban, gyártási árban a Kalapüzemben Fiac ucca 9.

— *A pénzügyminiszter elrendelte az átmeneti pengőszámítást.* A pénzügyminiszter utasította az ország területén működő pénzügyigazgatóságokat, hogy az adók bevezetésénél már most kezdjék meg a papírkoronákban befizetett összegek pengőre való átszámítását, hogy a január elsejével kötelezővé váló pengőszámítás ne okozzon nagyobb nehézséget. Ugyanakkor utasítást kaptak az állami hivatalok számvevősegei, hogy a tisztviselők fizetését szintén számítsák át pengőre. E fizetések átszámításánál nem lefelé, sem felfelé nem lesz kikerekítés.

— *Látogassa meg a fiemei vásárt.* Kedvezményes utazás, féláru vizum-igazolványok és kedvezményes áru jegyek a Máv. II. Menetjegy-irodában. Ugyanott féláru menetjegyek az embervédelmi kiállításra.

## Rablótámadás a Téglavető közelében

### Az utonállók összeszurkálták a védekező embert

Tegnap délelőtt a debreceni rendőrségen vakmerő rablótámadási kísérletről tettek feljelentést. Szabó Sándor téglavetői lakos munkást szerdán este hazafelé térésékor ismeretlen egyének megtámadták és kiakarták rabolni. — Szabó Sándor bírokra kelt támadóival és kétségbeesett harcot vívott velük. Az utonálló társaság, amikor látta, hogy nem bír Szabóval, *összeszurkálta és miután pénzt nem találtak nála, a sötétség leple alatt elmenekült.*

Szabó Sándor hét sebből vérez-

ve *hazavánszorgott*, ahol felesége kimosta sebeit és bekötözte. Másnap reggel beszállította Szabó Sándort a sebészeti klinikára, ahol a súlyosan sérült embert ápolás alá vették. Ezután érkezett a jelentés a rendőrségre, ahonnan egy rendőrtiszt kiszállt a klinikára és kihallgatta Szabó Sándort, aki nem tudja kik voltak támadói, és nem tud személyleírást sem adni róluk. — A rendőrség erélyes nyomozást indított a titokzatos utonállók kiténének megállapítására.

— *Ocskay Kornél számvizsgáló lesz.* Szegedi lapban olvassuk, hogy Ocskay Kornél, a debreceni színház egykor ünnepelt tenoristája pályát változtat. A színház ragyogónak mondott világát végérvényesen otthagyja és Bánk bán nemesveretű fringiját rágottvégű tollszárral cseréli fel. Beáll szegedi munkásbiztosító pénztári hivatalnoknak, hogy élni tudjon és hogy a szerződésnélküli szomorú magyar színházi világban ne kelljen egészséget rontó füstös kávéházakban tanyározva énekelni. A szegedi színház egykoron dédelgetett tenoristája, később az Opera tagja, életének derakán, hangjának frissességében otthagyja a színpadot. A szegedi dalárdák intervenciójára a népjóléti miniszter kinevezte a szegedi pénztárhoz számvizsgálónak Ocskay Kornélt, aki színészi pályája előtt is jogász volt és két évig bojtárkodott egyik ügyvédi irodában. A hírek szerint Ocskay augusztus 15-én foglalja el VIII. fizetési osztályú állását és ezenkívül tenoristája lesz az egyik szegedi dalárdának. Szabad óráiban éneket is fog tanítani, néha vendégszerepel majd a színházban. De elsősorban számvizsgáló lesz a nyolcadik fizetési osztályban, kenyeret kap, amit a magyar színészet nem tudott megadni neki.

— *Be kell jelenteni a nyaralóknak kiadott helyiségeket.* A városi adóhivatal közli, hogy a házadó törvény 1922 XXII. tc. 14. §-a alapján kiadott 1923. évi 76600. sz. P. M. rendelet szerint a házbirtokosok, bérbeadók kötelesek fűrdőhelyeken, nyaralótelepeken és általában fűrdő, vagy nyaraló vendégek által látogatott községekben, városokban a nyári időszak idején tartamára vagy annak egy részére bármilyen célra bérbeadott épületeket, épületrészeket vagy egyes helyiségeket bejelenteni. — Bővebb felvilágosítást nyerhet a városi adóhivatalban.

— *Baleset a Máv. műhelyben.* Nagy Imre vasesztérgályos tegnap délelőtt a Máv. műhely kerék esztergádján dolgozott. Munkaközben bakkezt az orsó fogaskereke elkapta és ennek következtében középső ujja a fogaskerek közé került és súlyos zúzódásokat szenvedett. A sebesült embert dr. Bögel József orvos részesítette első segélyben.

— *Ellopták a zsákjait.* Tegnap délelőtt a rendőrség büntügyi osztályán Zöld Mihály Mester uccai lakos, gazdálkodó feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen, mert a szekeréről 10 darab új zsákot elloptak. A rendőrség megindította nyomozását.

### — Képkerekezés legizesebben, legjutányosabban Blattner és Szabónál, Kossuth-u. 4.

— *„Adattárak”-at állítanak fel* közigazgatás egyszerűsítésére. Beavatott helyről szerzett értesülés szerint a belügyi kormány a közigazgatás egyszerűsítését akarja. A legnevezetesebb intézkedés a felelősségi fórumok új megállapítása. A mai bonyolult rendelkezések tömkelegében nemcsak a laikus közönség, hanem még szakember sem tudja megállapítani, hogy melyik felelősségi hatósághoz tartozik egyik vagy másik ügy. Megkezdődtek a külföldön életbe léptetett újítások közül a közigazgatási adattárak megszervezése. Ilyen adattárakat létesítenek a belügyminisztériumban és valamennyi vármegyei, városi és községi hivatalban. Az új intézmény gyakorlati eredménye az, hogy rendkívül sok tudakozást tesz feleslegessé.

— *Rendőri hírek.* Fejszcs Ilona Kigyó ucca 43. sz. alatti lakos szobájából ismeretlen tettes a napokban ellopott egy vég vásznat és puplin ruhát. A kár egy millió 300.000 korona. — Nagy István Máv. kocsifényező, Baross ucca 7. sz. alatti lakosnak egy ismerőse látesővet adott befestés végett. Nagy István a látesővet kivitte a műhelybe s ott elzárta az asztaliókba. Másnap, mikor kinyitotta a fiókot, hogy munkába vegye a látesővet, meglepődve látta, hogy ismeretlen tettes ellopta az értékes látesővet. A nyomozás mindkét esetben megindult. — Szakács Józsefné Petőfi tér 12. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen. Panaszosnak a Jánosí-u. 52. sz. alatti kertjéből egy barackfa teljes termését lelopták. A kár körülbelül egy fél millió. Nyomozzák a vakmerő gyümölcstolvajt.

— *Hetivásárokon csak debreceni iparos árusíthat.* Illetékes helyről közlik a következőket: Ha valamely törvényhatóságnak az 1887. XIII. tc. I. paragrafusa 2. bekezdése alapján alkotott szabályrendelete valamely községre nézve olyképen rendelkezik, hogy az ott tartott hetivásárokon iparkészítményeket csak helybenlakó iparosok adhatnak el, az ily rendelkezés szempontjából azt a kereskedőt, aki az illető községben csak fióküzletet tart fenn, de főüzlete más községben van, helybenlakó iparosnak kell tekinteni, feltéve, hogy a fióküzlet árusítás céljaira van berendezve, továbbá, hogy abban a helyi viszonyoknak megfelelő mennyiségű árut tartanak, végül, hogy abban a hetivásár napjain kívül más napokon is rendszeresen árusítás folyik.

## Gyászrovat

BOJTOR JÓZSEFNE

született Borsos Eszter 56 éves korában elhunyt. Temetése tegnap folyt le az Agárdi-utca 10. szám alatti gyászházban. Halálát férje, egyetlen leánya Ilonka és kiterjedt rokonság gyászolja.

— *Emelkednek a borárak.* A Borászati Lapok ma érkezett száma közli: Az újabb beállott esős időjárás a terméskilátásokat újból csökkentette. Az alig megmaradt termék újabb inváziók fenyegetik, de ettől eltekintve a legutolsó peronospora támadás most érzéketlen hatást, amennyiben a legteljesebb mértékben megkezdődött a szemek lehullása. Sokan zöld rothadásnak tartják. Nem a peronospora teljes kártétele jelentkezik és sajnos, további fennmaradása is valószínű, ha az időjárás így marad. Ennélfogva az árak továbbra is emelkednek, az eladási kedv megszűnt és így a külföldre való exportnak is megszűnt a lehetősége. A görög és spanyol olcsó borokkal szemben újból magas árak jelentkeznek. A jobbajta borokban a rövidesen életbe lépő osztrák kereskedelmi szerződés jelenthet némi forgalmat. Kecskeméti élénk a kereslet és közepes kínálat mellett a bor Malligand fokkonként 600—750 K.

— *Páratlanul érdekes képet mutat be a debreceni ipari kiállításról, az összes tisztántúli versenytárgyalási, szállítási, pályázati hirdetményeket, munkakalkulációkat, kereseti lehetőségeket, az országos vásári híreket, nagykereskedői árakat, a legaktívabb közgazdasági eseményeket, kényszerregegyeségi híreket stb. közli a Tisztántúli Ipar és Kereskedelem, ez a népszerű képes közgazdasági hetilap legújabb száma. Bessenyei Gyula, a kiállítás élénk megkövetelése zárja be a kiállítást a lap hasábjain. A Tisztántúli Ipar és Kereskedelem a tisztántúli ipar és kereskedelem érdekeiért küzd minden erejével. Nélkülözhetetlen minden kereskedőnek, iparosnak, vállalkozónak, üzletembernek. Előfizetési ára negyederre mindössze ötven ezer korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal Debrecen, József kir. herceg ucca 1. Nyolc vármegyében olvassák ezt a lapot.*

— *Ujtánc a margitfürdői Munkás Otthonban.* Augusztus hó 10-én új táncanfolyam kezdődik. Tanítva lesznek az összes modern táncok, azonkívül a legújabb tánc a *Valsteppe*.

### Az ingóságközvetítő hirdetései

(Ref. püspöki bérpalota, a Déry-muzeum mellett. Telefon: 11-99.)  
Az Ingóságközvetítő az egyetlen hely, ahova felesleges tárgyait értékesítés végett beküldheti. Elfogadjuk megbízást egész lakás, üzleti és irodai berendezések eladására. Ha elköltözik, forduljon az Ingóságközvetítőhöz, mert összes ingóságait így adhatja el leghamarább. Az Ingóságközvetítő a legolcsóbb beszerzési forrás, mert itt alkalmi áron vehet meg mindent. Megvételre ajánlunk — komplett hálókat, ebédlőket, magános autordarabokat, betegtolókoscsikat, egy nagy ablakotó spakettákkal, hegedűket, cimbalmodokat, gondnokákat, jég-szekerényeket, debreceni és hortobágyi élelmiszereket, csikóborz kulacsokat, anyéros pipákat, karikásokat, fokosokat stb. Keresünk megvételre: hencsereket, diványokat, Schöber ágyakat, magános butordarabokat, Wertheim szekényeket, varrógépeket, zongorákat, ritárokat, fiszharmoniumot, tükröket, korcsmai puldokat, szivattyus kutakat, égszekerényeket, télikabátokat és mindenféle ingóságokat.

## SPORTHIREK

### Máv. Gépgyári Sportkör-DMTE klubközi birkózó-verseny

Vasárnap délután 4 órai kezdettel a DTE Péterfia-utcai torna-csarnokában találkozik a fővárosi csarnokában találkozik a fővárosi birkózással foglalkozó egyesületek egyik legjobbjával, a Máv. gépgyári Sportkör a keleti kerület legagilisabb és legjobb birkózógárdával rendelkező együttesével, a DMTE-vel. Az izgalmasnak ígérkező verseny bizonyára szép közönséget fog vonzani. Kedvező idő esetén a Tornacsarnok udvarán, ellenesetben a Tornacsarnokban lesz megtartva a nívós verseny.

A debreceni kerékpárosok vasárnap Nyiregyházára mennek.

Nagy társas kerékpár-kirándulást rendez vasárnap délelőtt a debreceni Kerékpáros Egyesület Nyiregyházára. A kirándulók két csoportban indulnak. Első csoport reggel 5 órakor az Árpád-térről. A második csoport indulási ideje reggel 6 óra, a Nagytemplomtól és itt főképpen a versenyre trenirozók vesznek részt. Az indulók tíz kilométeres tréningversenyt rendeznek és a később érkező második kiránduló csoportot Nyiregyházán bevárják. Ebéd Nyiregyházán, majd pihenő után kirándulás a Sóstó fürdőre. Visszaindulás délután. Mivel eddig is igen sokan jelentkeztek, hogy részt óhajtának venni az egyre népszerűbb kerékpáros kiránduláson, a rendőrség felkéri mindazokat, akik a 8 órás induláson részt akarnak venni, hogy szándékukat szombat estig jelentsék be a Kispipa vendéglőben.

A DEAC országos atlétikai versenye.

Augusztus 8-án, délután 4 órai kezdettel lesz a DTE sporttelepén a DEAC országos atlétikai versenye. A verseny igen nagyszerűnek ígérkezik, mert azon a fővárosi atléták is nagyszámban vesznek részt.

Edig a BBTE nevezte be Juhos, Pallaghy, Plávenszky, Udvardy és Budaváryt, az MTK Somogyi Bélát, Fentieken kívül a BEAC-ból Eördögh, a MAC-ból T. Szabó és Vitéz Bánk, a KAOE-ből egy-két atléta startjára számít a rendező egyesület.

A versenyen részt vesznek még a kerület legjobb atlétái. Így tehát egy szép és igen nívós versenyt ígér a vasárnapi verseny.

### Szerkesztői üzenetek

T. J. hivatalnoknő. Panaszos leveleink tartalmát közöljük a rendőrséggel, mely bizonyára elveszi a kedvét ama fiatalembernek a védtelen nők utcai inzultálásától.

## Szász Márta kertészete

Városi árusítás:  
Kossuth ucca 1. sz.

Vágott virág, csokor, virágkosár  
cserepes növények legolcsóbb, legmodernebb.

## KÖZGAZDASÁG

Terménytőzsde.

A tiszai buza ma jelentősebb tételeket ajánlottak fel, de az alacsony árfolyamok mellett az árutulajdonosok nem voltak hajlandók készletüket átengedni. A többi származásu búzánál is ugyanez a helyzet, úgy hogy ma végeredményben a tegnapi 1050 mázsás forgalommal szemben csak 800 mázsa cserélt gazdát.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: magyar buza szeptemberre 372, zárlat 372-372.5, magyar buza májusra 405-406, zárlat 405-406, magyar buza szeptemberre 236-240, zárlat 236-236.5. — Magyar rozs szeptemberre 236-240, zárlat 236-236.5, októberre 246-248, zárlat 245-245.5 ezer korona.

A készáruillet hivatalos árfolyamai: buza tiszavidéki 76 kg-os 362-367.5, 77 kg-os 367.5-372.5, 78 kg-os 370-377.5, 79 kg-os 372.5-380, felsőtiszavidéki 76 kg-os 360-365, 77 kg-os 365-370, 78 kg-os 367-372.5, 79 kg-os 370-377.5, dunántúli 76 kg-os 357.5-362.5, 77 kg-os 362.5-367.5, 78 kg-os 365-372.5, 79 kg-os 367.5-375, rozs 230-232.5, árpa I. 230-240, II. 217.5-220, zab I. 230-235, II. 222.5-227.5, tengeri 250-255, repce 540-550, korpá 165-167.5 ezer korona.

Ferencvárosi sertésvásár.

Maradvány 1016 sertés és 20 süldő. Felhajtás 682 sertés és 80 süldő, eladatott 292. Árak: könnyű 13.5-14.5, nehéz 14.5-15.5.

Valuta- és deviza-árfolyamok.

Angol font	347025-349025
Belga frank	2025-2105
Cseh korona	2111.75-2121.75
Dán korona	18920-18950
Dinár	1253-1263
Dollár	71050-71350
Francia frank	2165-2245
Hollandi forint	28620-28770
Lengyel zloty	7850-8150
Lei	329-337
Leva	514-520
Lira	2395-2475
Német márka	16990-17040
Osztrák schilling	10096-10136
Norvég korona	15630-15680
Svájci frank	13800-13850
Svéd korona	19095-19155

## Illatszereit pipere cikkeit

olcsó árban beszerezheti a „Parfumerie Iloná”-ban SZENT ANNA UCCA 1. szám

## Arlejtési hirdetés.

A Jancsó Kálmán esődtömögéhez tartozó és Bázezi utca 3. sz. alatti telepen fekvő és közlegyzőleg leltározott asztalos üzem folytatásához tartozó gépek, felszerelések és kézi szerszámok, továbbá gyászkocsik és gyászkelekek úgy összességükben, mint egyenként is eladnánk.

Írásbeli zárt ajánlatok minden egyes tárgyra, külön megjelölt árral 1926. évi augusztus hó 25-ig dr Erdős József ügyvéd esődtömögöndnok irodájában (Kálmán-tér 9.) adandók be.

A leltár ugyanott hétköznapiokon délelőtt 9-12 óráig megtekinthető. A becsértéken aluli ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A esődvásalásimány az ajánlatok felett szabadon határoz és az elfogadott ajánlattevő a vételárat az értesítést követő 3 nap alatt köteles a esődtömögöndnokhoz egy összegben a vételi illetékkel együtt megfizetni és ugyanezen idő alatt elszállítani a megvett ingókat.

Négyfogóssos, elsőrendű e b é d  
14.000 korona.  
Belvárosi Transsylvania étteremben

Manicuroztessen az „Iloná”-ban.  
Egy manicur 5 ezer korona Szent Anna ucca 1.

## APRÓ HIRDETÉSEK

LEVELEZÉS  
REMÉNYKEDŐ  
Budapest jelégre levél van a kiadóban. 156

ALKALMAZÁST NYER  
SUCHE  
Deutsches Freulein mit guten zeugnissen zu — meinen 4 jehrigen Buben. Dr. Borossy, Bel len gasse 6. 159

FELÜGYELŐ  
(nőlen) a siket némák intézetében, a flu növen dékek mellé felvétetik. 161

SZAKÁCS  
Tanulót felvesz a Gamb rinus. 165

EGY  
fiatal Borbély segéd fel vétetik. Auschnitt, Homokkert. 167

EGY  
jó munkás manikűrös-nő, azonnal felvétetik. Széchenyi ucca 47. Kátona. 170

JOL  
főző fiatal szakácsnő — felvétetik. Batthyányi u. 10. I. e. 172

KÉT  
kenyérárusító Dégenfeld téri vassátorba óva dékkel felvétetik. Bövebhet Onossay ucca 17. 157

MASAMOD  
tanuló és kézi lányok felvétetik Fülöp Ella kalapzalón Péterfia 14 138

BORBÉLY  
segéd jó fizetéssel állan dó munkára felvétetik. Nyugoti ucca 6. 139

ÉPÜLET  
és műlakatos tanulók izetéssel felvétetnek — Szent Anna ucca 1. sz. épület és műlakatosság. Piac ucca 33. 1630

NÉMET KISASSZONY  
két nagyobb gyermek mellé felvétetik. Cim a kiadóban. 214

VARRO  
ügyes kézi leány felvétetik női és gyermekruha divatszabóság. — Batthyányi-u. 6. 201

MINDENES  
Bejárónő felvétetik. Darabos-u. 16. sz., kereszt-épület. 205

ALKALMAZOK  
egy fiatal segédet, ki a esték szakmát teljesen írja. Cim a kiadóban. 13a

ASZTALOS  
tanuló felvétetik Horváth Kálmán asztalos mesternél, Rákóczi u. 11 Ugyanott egy nagy — nyul ketrec eladó fél-áron. 115

KIFUTÓLEÁNY  
felvétetik. Schön, Piac-utca 6. sz.

ÉRETSÉGIZETT  
gyors- és gépirásban perfekt gyakornokot keres azonnali belépésre a Felsőtiszai Gabona- és Árukereskedelmi Rt. H. nyadi-u. 24. Jelentkezés bizonyítvánnyal délután 4-7 óráig. 215

RAKTÁRNOK  
hosszabb gyakorlattal bíró, — vaskereskedő előnyben — állást nyer het. Vasbutorgyárban. 190

GYORS-  
és gépiró, helyettesítés-re ideiglenesen alkalma zést nyerhet. Vasbutorgyár Részvénytársaság-nál. 191

ALKALMAZÁST KERES

PAPLANT  
varrni házhoz megyek. Meghívást „Paplant” jelégre a kiadóba kérek.

GYERMEKSZERETŐ  
asszony gyermekgondozó nőnek ajánlkozok. — Piac-u. 18., keresztépület, Rajzigerné. 193

KÉSZPÉNZ-  
óvadékkal rendelkező fiatalember pénztárnoki vagy hasonló állást keres. Cim a kiadóban. 208

AJANLAT  
ARANY  
karika órák, pontos órák, ékszerek meglepő olcsó árban kapható. Stassik és Blattner műórák és ékszerész Csapó ucca 12. sz. 11a

Gyönyörű francia képeslapok, olcsó levélpapírok érkeztek  
Keszthely papírlételebe  
Szent Anna ucca 2. szám.  
Telefon 699.

Elsőrendű kárpitos  
Szabó József Varga ucca 1. szám  
Szent Anna ucca sarok.  
KÉSZ HENCSEK RAKTARON.

LEGUJABB  
női és gyermek kalapok a legolcsóbban beszerezhetők Turynénál Pacsirta-u. 41.

Nagy óra javító műhely  
Olcsó árak. STASSIK és BLATTNER, műórák Csapó u. 12. sz. 12a

FIGYELEM!  
Győződjön meg árain olcsóságáról és munkám tartósságáról. Minden kiadott munkáért és anyagért felelősséget vállalok. Női talp és sarok 30, férfi 35 ezer — női fejelés 85 ezer, férfi 95 ezer. Férfi boxcipő 200.000, női félfűzős vagy csattos 180.000 Korona, Jungnál, Simonffy-u. 57., üzlet.

Tankönyvet  
elad, vesz, becserél. — Harmathy antikváriuma és könyvkereskedő, Fűvészkert ucca 14. 32a

URHÖLGYEK!  
Bálint Margit női díszteremben (Péterfia-utca 60.). A legkülönlegesebb modelruhák készítenek. Az elismert olcsó árainról, valamint elegáns és szép modellekről — sziveskedjenek meggyőződni. Kosztümnök 400.000, köpenyek 300.000, ruhák 100.000 K-tól készítenek.

BOROTVÁLÁS  
2000, hajvágás 3000, fazonra 5000, bubi hajvágás 5000. Szombat déltől vasárnap délig 50 százalékkal drágább. — Toma Pál fodrász, Széchenyi-u. 57. 216

CIMBALMOZNI  
tanítok kottáról, jutányos áron. — Farnady Lujza, Péterfia-u. 60. H. u.

FIGYELEM!  
Egy próba meggyőzi — önt munkám tartósságáról. Box férfi és női száras 200 ezer, női fél cipő 180 ezer, fejelés férfi 110 ezer, női 100 ezer Férfi talpalás 30 ezer, női fejelés 100 ezer, — női talpalás 25 ezer koronáért készítek. Kovács, Eötvös ucca 37. 150

**Temetkezéseket**  
legdíszesebb kivitelben és legolcsóbban vállal esődtömeggel származó anyag felhasználásával. Jancsó Kálmán, Simonyi ut, Bárci ucca 3b. 147

**Fehérnemű**  
varrást elegánsat s egyszerűt, valamint javítást vállal Dózsa Lászlóné, Kut-u. 62.

**TÖLGYFA**  
száraz, felvágva, háza — szállítva 45.000, hasábon is kapható. Rákóczi 18. 78

**AROMÁS,**  
zamatos kávé! Király üzletében a vevő előtt pörkölik. Dégenfeldtér 11. szám. 957

**SOFFÖR-**  
vizsgára szakszerűen műhelygyakorlattal — csak Kiss gépműhely sofföriskolája készít elő díjtalan, állásba helyezéssel. Erzsébet ucca 20. 1441

**MÁRVÁNYMOZAIK**  
cementalapok, Betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerelhetők a Debreceni Működőgyárnál, Fűrdő ucca szárn.

**SZAKÁLY MIKLÓS**  
modern cimfés, Csápó u. 28. z. 2a

**OLCSÓ LISZT**  
0 eg liszt 6300, 0 sima liszt 6300, 2-es liszt 5200, 4-es liszt 5700, 5-ös liszt 5200. — Szabó Györgyné, Széchenyi ucca 19. 1496

**Gazdák figyelmébe**  
Bármilyen rendszerű — és üzemben kívül helyezett motorok, traktorok, autómobilok, bármilyen rendszerű és üzemű gépeket jutányosan javítok és üzembe helyezek. Szíves megkereséseket a kiadóhivatalt továbbít 160

**ABLAKOK**  
minden nagyságban — készen kaphatók Blattner Kálmán ablakgyárában Szív ucca 14 175

**FARKAS**  
kulya faláttatott. Átvételű Árnádtér 5. Virág ucca 4. 183

**JO SZÁRAZ**  
kölbész 1 kg. 36 ezer korona, Nagy Lajosnát, Hatvan ucca 53. 158

**Tóth és Sebestyén**  
RT. építési irodája a Simonyi ucca 1. II. em. 8. sz. a. költözött át. 16a

**URI**  
feánykát teljes ellátással elvállalva Budapesti urinó, Francia oktatás és társalgás. Budapest, V. Csáky u. 8. IV. 3. 149

**NÉGYFOGÁSOS**  
elsőrendű izletes ebédmenü 16.000 korona. Előfizetőknek 10 százalékos engedmény lezámítandó. Kovács éttermében. Fűvészkert-u. 9.

**Tanár**  
középszkolai növendéket teljes ellátással elvállal. Cim a kiadóban. 22

**Hölgyek figyelmébe!**  
Varrodát Vörösmarty u. 2. sz. alól áthelyeztem Hunyadi u. 15. — szám alá. Angol és francia munkák a legjutányosabban és a legszebb kivitelben készülnek — Tisztelettel Schwart D. 104

**ZONGORÁ**  
Használattal teljes ellátást nyer iskolás leány, urai családnál. Garay u. 6. 93

**ÜVEGEZÉSEK**  
gitteléseket szakszerűen és olcsón készítenek. — Blattner és Szabónál, Kossuth ucca 4. szám. 10a

**MEGNYILT**  
a Svájei tejivó. Gambinussal szemben. — 1546

**Autót, hintót elsőrangú anyagból, fényez, kárpitoz és javít leklismeretesen s legjutányosabban Kleiber kocsi-gyártó, Hatvan-u. 69 87**

**Vásári kereskedők figyelmébe**  
Akkor kelvőket a debreceni vásárra biztosítani akarják. Jelentkezzenek 6-án pénteken délelőtt 9-12-ig vagy délután 2-6-ig a Kisdebreceen — vendéglőben. Vezetőség. 71

**KÖLCSÖNT**  
adok ingatlanra, békébe lézésre. Értekezhetni — ügyvédemnél, Csápó 17 ügyvédi irodában.

**HUSZONÖT**  
millió korona kamatozás végett kiadó. Csak betáblázásra. Nagyobb ingatlannál 50 milliót is adok. Hatvan u. 21. 4. lépcső. 194

**DIOBÉL**  
5 kgr-on felül bármilyen mennyiségben kapható. Fűvészkert ucca 8. Telefon 1206 211

**TANÉVRE**  
Két iskolás tanulót teljes ellátással, esetleg — correpetálással elfogad urinó külön szobába — Nyomatató 2. szám 213

**TÜZIFA ÉS SZÉN**  
legelőnyösebb beszerzési forrása Erdélyi tüzi fa behozatási Rt. Telefon 12-56. és 19-93. 19a

**SIRKÖVEK**  
működőből, termésköböl olcsón kaphatók Debreceni Működőgyárnál. Fűrdő-utca 2. 16a

**ZONGORÁN**  
elsőrendű gyártmány jutányosan gyakorolható Cim a kiadóban. 200

**FILEMUNKÁT**  
fehér hímzést kiadok. Csokonai ucca 44. 198

**JOMINÓSÉGÜ**  
serfégla és cserép kapható a Tóth és Sebestyén téglagyárában. — Kishegyesi ut. Eladása: Debreceni Működőgyár Rt. Fűrdő u. 2. Telefon 198

**KERESLET**  
**MÉZET**  
veszünk bármilyen — mennyiségben. Deutsch Albert és fia. 164

**OCSKA**  
építkezési anyagokat, téglát, fát, cserepet stb. veszek. Zöldfa u. 14a. 166

**Fényképezőgépet**  
megvételre keresek. — Soós, Péterfia 79. sz. 121

**KERESÉK**  
napi szállításra 30—40 liter uradalmi tejet. Péterfia 60. Korona kenyér lerakat. 168

**LAKÁS**  
**KÖZPONTBAN**  
elegánsan butorozott — szoba, urinónál azonnal kiadó, esetleg teljes ellátással is. Ugyanígy 2 személyt jó házi kosztra elfogadok. Nyomatató ucca 2. szám. 202

**NÉGY**  
szoba, fűrdő szobás lakás lelépéssel kiadó. — Péterfia 30. 210

**EGY**  
tiszta szoba, konyha lelépéssel kiadó. Csillag ucca 76. 204

**KIADÓ**  
pincelakás és kapualja árusításra. Értekezhetni Csápó 17. ügyvédi iroda 196

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
butorozott szoba, szép udvaron 15-re kiadó. — Cim a kiadóban. 220

**2—3 ISKOLÁS**  
gyermeket teljes ellátással elfogadok. Teleki-u. 69 sz. — Utcái butorozott szoba két urnak kiadó. Teleki-u. 69. P

**EGY**  
csinosan butorozott különbejárati szoba aug. 15-re kiadó. — ugyanígy kőser kapható Hatvan-u. 6. sz., Groszmann. 1715

**EGY**  
szoba, konyha butorral jutányosan átadó. Pacsirta ucca 46. 185

**EGY**  
nagyszoba, konyhas lakás mellékhelyiséggel átadó. Értekezni Hatvan-u. 4., lakatosműhely. 219

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
butorozott szoba, uri ember részére szeptember 1-re kiadó. Rákóczi 32. 192

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
csinosan butorozott szoba uri embernek, augusztus tizenötödikére kiadó. Simonffy 38. 207

**LAKÁST**  
egy vagy két szobást — békebeli lakbérrel keresek. Ajánlatokat „Városi tisztviselő” jellegre a kiadóhivataltba. 163

**KIADÓ**  
családi ház, lakó nincs, lelépés nélkül. Öt szoba fűrdő, cseléd szoba, mel lékhelyiségek, írástólók, kocsiszin, egy vagy két tő évre. Szentanna 56. (volt Papler ház.) 171

**NŐI**  
szabószághoz alkalmas helyiség vagy esetleg irodának, kiadó. Cim a kiadóhivataltban. 174

**UCCAI**  
butorozott szoba, fűrdő szobával, esetleg ellátással azonnalra kiadó. — Beresényi ucca 29. 186

**INTELLIGENS**  
magános nőt lakó társnak keresek. Cim a kiadóhivataltban. 173

**E HO**  
15-től két személyes uccai butorozott szoba kiadó. Thali K. u. 3. sz. 83

**BUTOROZOTT**  
udvari szoba központban kiadó. Hüvelyes ucca 6. szám. 188

**EGY**  
világos, modern 1 szoba konyhas pince lakásom elcserelem hasonlóval. Csápó 44. 120

**ARANY**  
bérért keresek 2-3 szoba, mellék helyiséges lakást szept. 1-re, lehetőleg belterületen. Soós, Batthányi u. 1. Bodega 114

**EGY-KÉT**  
iskolai fiu- vagy leánytanulót 1-re — lakásra — esetleg ellátással — elfogad izr. család. — Hatvan u. 36. Kereszt-épület. 1715

**KVARTÉLYOS**  
teljes ellátással felvételű és két fiatalember ebédközvet kaphat. — Honvád-u. 9. Kovácsné. 1715

**NYELT. RAKTÁR**  
**KÖZPONTON**  
italmérés átadó. Cim a kiadóban. 163

**ELADO**  
40 éve fennálló jó forgalmu vendéglő. Kut ucca 124. 54

**FODRÁSZ**  
üzlet, modern, nagy helyiség, legforgalmasabb utvonalon, teljes felszereléssel olcsón eladó. — Manicúr és női szalonnak kiválóan alkalmas. Cim a kiadóban. 125

**EGY**  
vendéglő, szálloda sörház jogfolytonossággal, azonnal átadó. Cim a kiadóban. 67

**ELADO**  
Szent Anna uccán egy üzlet helyiség, egész olcsón. Cim a kiadóban. 137

**JÓ FORGALMU**  
fűszer üzlet áruval és berendezéssel más vállalat miatt eladó. Cim a kiadóban. 182

**FODRÁSZÜZLET**  
a Kar-utcán. — Varga József fodrászmester üzletét Salétrom-utca 6. szám alá helyezte. Olcsó és figyelmes kiszolgálás. A nagyérdemű közönség és ismerősei, vendégei további pártfogását kéri Varga József fodrász. 203

**ELADÁS**  
**ELADO**  
tízédes mázsa, borona, vetőgép, tengeri daráló, talajtömörítő, használt és új szekerek, here — magfelfű. kocsiszin és írástóló ajtó. kikészített dísznő bórók. bőrfedeles hintó. Király u. 9. 85

**ZÖLD**  
plüs függöny, 2 hármablakra való, békebeli minőség, jutányosan eladó. Sas ucca 3. I. emelet, udvari lépcső. 145

**WERTHEIM**  
szekrény, kifogástalan állapotban eladó. Cim a kiadóban. 140

**KORDÉ**  
félféderes, teljesen jó — karban tej hordásra — vagy gazdaságba, rugós ülésrel 850.000 Joga, Berettyóújfalú, fűszer üzlet. 107

**ELADO**  
asztal sparhelt, ruha — szekrény, ágyak, ágybetelek, hencser, Nyil ucca 139. 134

**ELADO**  
jóhatngu zongora, szőlő lakással, gőz fűszmélők Erzsébet-u. 52 217

**ELADO**  
fűszerüzlet berendezés, egy modern diófa háló berendezés, egy nagy betétes ablak és 12 mázsa hatvani faj vetnivaló buzo. Cim a kiadóban. 202

**HÖLGYFODRÁSZ**  
manicúr szalon berendezés eladó. Batthányi ucca 2. 94

**SODRONYOS**  
váságy s használt ruhák fűrdők, Machó, Kandia ucca 6. z. u. 15—18 órák között 5 millióért Focsi, sárga, fiomokfű, 6. majdnem új Bőveb ucca 2. e. 10—11g Macsó. Ferenc József-ut 54 I. em. 19. XX

**TLADO**  
autó hatszemeslyes teljeren üzemképes. Megtekinthető villamos kocsiszinben, Salétrom ucca 3. 177

**ELADO**  
vagy bérbe kiadó 4 drb ígás ló, 2 pár löszerszám, 2 drb. szekér alandó fuvarral. Hatvan u. 21. 4. lépcső. 195

**INGATLAN**  
*Eladó, vagy kiadó*  
az Ujvárosi ucca végén közvetlen a városi esordalegelő szélében, gazdálkodásra kiválóan alkalmas 627 négyszögöl telek, 12 lóra írástólóval 2 szoba, konyha beköltözhető lakással, nagy magtár és kocsiszin, — mind új épület, cserépterfedve, 100 darab — sertésre legmodernebb hizlaló, 300q tengerire új göré, jó vizű kut stb Ára 70.000.000 vagy 2 vagon buza, Hatvan u. 21. 4. lépcső alatt lehet érdeklődni. 154

**KERTES HÁZ**  
eladó. Hatvan uccán — kert, Halastó 9. beköltözhető modern lakással. Értekezhetni ugyan ott. 187

**ELADO**  
emeletes nyúlház, egy nagy vaskályha és egy aítő. Méliusz tér 7. sz. 148

**ELADO HÁZ**  
Hajdúszámonban — a község közepén négy — szobás, nagy kerttel — mellékhelyiségekkel — f. hó. 1-én elfoglalható. Felvilágosítást. Debrecen. Timár u. 20. szám alatt. 116

**ELADO**  
Pesti ucca 33. sz. Kovács műhelyvel ellátott ház. Értekezni Deák Ferenc ucca 13. ügyvédi iroda. 119

**ELADÓ**  
azonnal nézze meg! — Legforgalmasabb központon. Erzsébet-utca 79. számú házat. Van szép üzlet, füres két szoba, konyha, kamara! — Haláleset miatt azonnal beköltözhető. Értekezni fenti szám alatt. 132

**ELADÓ**  
Faragó-u. 5. számú ház 93 millió szőlő épülettel olcsón. Nyomatató-u. 16. sz. 16. sz.